

EL TELEGRAMA DEL RIF

Diario ageno á la política.—Defensor de los intereses de España en Marruecos

مليلية في يوم الخميس 18 ذي القعدة 1327

SUSCRIPCIÓN
 Melilla, en este número... 100 Ptas.
 Madrid, Málaga y Sevilla, ...
 Número suelto, 5 céntimos.

SUPLEMENTOS A LA REVISTA

Revista, Redacción, Administración y Talleres, calle de la Iglesia, número 1

SUSCRIPCIÓN
 Melilla, en este número... 100 Ptas.
 Madrid, Málaga y Sevilla, ...
 Número suelto, 5 céntimos.

Sobre el final de la campaña

La Prensa

La de Madrid y provincias recibida en el correo de ayer muestra su entusiasmo por el éxito de la brillante operación del viernes último, y coinciden sus juicios con los que expresamos en nuestro editorial del domingo.

Los elogios al general Marina y al ejército de operaciones son unánimes. El espíritu público, que ya había reaccionado en la Península, dá rienda suelta á su entusiasmo, satisfecho de que el Ejército y solo el Ejército haya puesto término á las osadas rifenas.

El Liberal dice:

«Felicitemos á nuestras valerosas tropas y á los jefes y directores que han sabido conducir las, granjeando á España honor y provecho; felicitémoslos á nosotros mismos, y aprovechando el venturoso desenlace, insistamos en nuestras tenaces peticiones.

»No es un hecho la paz, tal como se entiende en Europa. En el Rif campa por sus respetos cada tribu, y durante algunos años no dejará de haber agresiones y chequeos parciales, que nos obliguen á vivir en constante alerta. Lo propio le ha pasado á Francia en la Argelia en el transcurso de dos tercios de siglo.

»Pero sí es un hecho la pacificación.»

Frases son estas oportunísimas que conviene divulgar, para que no sorprendan las agresiones aisladas que necesariamente han de registrarse.

El Gobierno

El Sr. Moret, al recibir á los periodistas, no escatimó ningún género de elogios para las tropas de todas armas que de manera tan brillante realizaron la operación, con un orden y precisión de que no había ejemplo en la actual campaña, sin hacer un solo disparo y obedeciendo las precisas órdenes del general en jefe.

Las noticias que el Gobierno tenía antes de que nuestras tropas emprendiesen esta operación eran de que los moros se disponían para combatir y dificultar el avance, por cuya causa durante la mañana del viernes experimentaba el Sr. Moret bastante inquietud, hasta las primeras horas de la tarde, que le visitó el general Luque para darle cuenta del satisfactorio y feliz resultado del avance de nuestro Ejército sin encontrar ningún obstáculo.

Con las nuevas operaciones, aseguró el presidente del Consejo, han terminado las operaciones militares, y la conquista del terreno ocupado por las tropas españolas se extiende á más de 400 kilómetros cuadrados, quedando dentro de este perímetro toda la zona que rodea al famoso Gurugú, que tantas preocupaciones nos produjo durante la campaña.

—A España—añadió el Sr. Moret—no le conviene extender la conquista á mayor extensión de terreno, y ahora

habremos de preocuparnos de construir las fortificaciones necesarias para su mejor defensa é inmediatamente reorganizar su explotación, aprovechando la sumisión de los moros, que sin cesar se presentan al general Marina reconociendo la soberanía de España y la protección nuestra para que se les dé ocupación.

Como dato para apreciar la importancia que para el final de la campaña reviste la toma de las últimas posiciones ocupadas, hizo referencia el Sr. Moret á la patriótica y entusiasta alocución dirigida á las fuerzas de su mando por el general Sotomayor.

El general Sotomayor—dijo el jefe del Gobierno—no puede ser más parco en expresiones de entusiasmo, y, sin embargo, ahí está la vibrante arenga que dirigió á sus tropas al participarles la toma de Atlaten.

El Ministro de la Guerra

El General Luque ha hecho las siguientes declaraciones:

—El Gobierno considera la toma de la posición á que se refiere el general Marina en su despacho como término del periodo activo de la campaña.

Entramos ahora en una nueva fase del problema, que consiste en reanudar la política de atracción, que nos dará seguramente buenos resultados, como nos los dió en Quebdana, donde el hoy general Larrea obtuvo positivas ventajas. Una política como la que en aquella región se siguió, completaría el dominio sobre los moros en Beni-Bu-Ifrur.

Las últimas operaciones han demostrado el absoluto agotamiento de la harka, y por lo tanto la eficacia con que ha trabajado el ejército. Ahora tenemos que ocuparnos con gran preferencia de fortificar las posiciones conquistadas.

Acercas de esto, la Junta de defensas de Melilla, á la que auxiliará en sus trabajos la Comisión técnica que de aquí ha de ir, dirá cuáles de esas posiciones hemos de conservar y cuáles hay que abandonar por innecesarias para la conservación de las que nosotros consideramos como permanentes.

Respecto de la repatriación, el ministro de la Guerra dijo que cuanto se diga acerca de eso es prematuro, sin que esto quiera decir que en el mes próximo no regresen algunas fuerzas.

Por ahora, la mayor preocupación es el atrinchamiento de las posiciones, para no exponerse á cualquier contingencia desagradable.

La campaña—terminó diciendo el general Luque—puede considerarse como terminada por agotamiento de la harka, que ha sufrido enormes pérdidas.

Pronto se sabrá todo lo relacionado con las operaciones, puesto que el Gobierno tiene el propósito de publicar el Libro Rojo.

El Consejo de Ministros

He aquí los acuerdos que adoptó en

el último celebrado bajo la presidencia del Sr. Moret:

1.º El envío inmediato á Melilla de la Comisión técnica, auxiliadora de la Junta de defensa de la plaza, encargada de fijar los puntos en que han de construirse las fortificaciones transitorias, y la clase de éstas, según la importancia estratégica de sus emplazamientos. 2.º La pronta reintegración de las tropas de Melilla á sus guarniciones de la Península en la cantidad y en el momento que el general en jefe crea conveniente. Y 3.º El inmediato licenciamiento de los reservistas tan pronto como las tropas de aquél Ejército regresen.

El martes próximo se celebrará una reunión de la Junta de Defensa Nacional, en la cual se dará á estos acuerdos la forma práctica de ejecución y se examinarán, desde el punto de vista técnico, los demás extremos de la cuestión del Norte de Africa.

La repatriación

Un periódico, dice:

«En cuanto á la repatriación, puesto que realmente existe el propósito de licenciar á los reservistas, se tenderá á que vengan antes los batallones de Cazadores, por ser estos cuerpos los que han recibido mayor contingente de las reservas.

»En Melilla se procurará una nueva organización, para evitar que continúen allí unidades sueltas.

»Por lo que respecta á las tropas indígenas, se persiste en formarlas á semejanza de como lo están en Ceuta; pero es posible que se tienda también á organizar fuerzas voluntarias que en la Península se recluten, y que podían ser algo así como el ejército colonial inglés.

»A ese ejército, así reclutado, pudieran hacerse é concesiones que estimularan su permanencia y provechosa labor en aquel territorio.

»Claro es que todo esto está únicamente esbozado, y que para darle forma definitiva ha de hacer el Gobierno detenido estudio.»

La comisión técnica

Estará compuesta por un general y un coronel del Estado Mayor Central, en representación de este alto Centro; de un jefe del ministerio de la Guerra y de representantes de la Junta Superior facultativa y de la Escuela de Tiro.

Los individuos que compongan dicha Comisión se unirán á los que forman la Junta de defensas de Melilla, presidiéndolos todos el general gobernador de Melilla.

La labor de la Junta, de ese modo reforzada, será concretar el tanteo de las fortificaciones y determinar las posiciones que hayan de conservarse.

Después vendrá á Melilla el Jefe del Estado Mayor Central, presidiendo una comisión del alto cuerpo consultivo.

Ejército Colonial

Nuestro estimado colega «La Correspondencia de España» publica una interesante información que reproducimos, tomada—según el reportero—de unas cuartillas rotas, llenas de tachones, que dice lo siguiente en un centro ministerial, y que tuvo la paciencia de coordinar sus pedazos.

Las cuartillas decían así:

«EJERCITO COLONIAL

»Todos los jefes y oficiales del Ejército colonial formarán una escala aparte. Los generales serán de la escala general.

»El tiempo mínimo de permanencia será de seis años. Los que regresen antes de este tiempo, si hubieren obtenido algún empleo por antigüedad en el Ejército colonial, estarán sujetos á clasificación, colocándose en sus antiguos puestos.

»El destino será voluntario entre los oficiales de las escalas activas; una tercera parte de capitanes y subalternos será constituida por personal de la escala de reserva.

»A falta de voluntarios, irán los más modernos de cada empleo.

»Para ascender de un empleo al inmediato, por antigüedad, será condición indispensable poseer el arabe vulgar.

»Todos los jefes de destacamento, en tiempo de paz, estarán obligados á levantar un croquis anual del territorio de su mando, ampliándolo en los años sucesivos.»

Sus trabajos preferentes serán:

Los de fortificación.

Apertura de caminos.

En donde sea posible, se cultivarán huertas, para mejorar la alimentación de oficiales y tropa.

Salarios: el doble que en la península, sin derecho á plus de campaña.

Abono de doble tiempo: válido solo para la cruz de San Hermenegildo, á no ser que sean operaciones de campaña, que se abonarán para retiros.

No serán destinados los que excedan:

Coroneles, de cincuenta y seis años.

Tenientes coroneles y comandantes, de cincuenta y cuatro.

Capitanes, de cincuenta.

Subalternos, de cuarenta y cinco.

TROPA

To los voluntarios, que serán fiados por seis años. Sueldo el de la Guardia Civil.

Al cumplir este tiempo, si no desean continuar, recibirán su licencia absoluta, aunque tuviesen otro compromiso en el Ejército.

Se establecerán colonias agrícolas con licenciados del colonial, dándoles terrenos para cultivo; en este caso seguirán perteneciendo á la reserva del colonial y periódicamente serán movilizables.

El actual personal destinado en Africa será invitado á formar parte del colonial; los que deseen regresar á la Península serán relevados á medida que se incorporen los alistados voluntariamente.

Licencias: Cada dos años los jefes y oficiales tendrán un mes para la Península, la tropa, al cumplir el cuarto año.

Recompensas (borrado é ilegible).

MELILLA

Gobierno Militar:

El Batallón Disciplinario, organizado como en la actualidad.

Dos batallones de Caballería.

Un Regimiento mixto de Ingenieros.

La actual Comandancia de Artillería con las baterías necesarias.

Administración y Sanidad.

PRIMERA BRIGADA

Tres Regimientos

Capitán: Zoco El Had, de Banisicar.

Cuatro batallones de Infantería.
Un escuadrón de Caballería.
Dos baterías de campaña.
Una compañía de zapadores y Telégrafos.

Administración y Sanidad.
SEGUNDA BRIGADA

Gurugú
Capital: Nador.
Como la primera.

TERCERA BRIGADA

Beni-Bu Ifru
Capital: (en blanco).
Como las anteriores.

CUARTA BRIGADA

Kebdana
Capital: Zeluán.
Como las anteriores; pero con un regimiento de Caballería.
Tropas afectas al Cuartel general:
Una brigada de Caballería.
Un regimiento mixto de Ingenieros.

El Parque de armería.
La Sección de automóviles.
El Cuerpo de tren que se organiza, cumpliendo lo mandado en la ley constitutiva del Ejército.

CEUTA

PRIMERA BRIGADA

Capitalidad: Ceuta.
Como las de Melilla.

SEGUNDA BRIGADA

Campo exterior
Como la anterior.
Tropas afectas a la división de Ceuta.
Un regimiento de Caballería.
La Comandancia de Artillería de Ceuta.
Un regimiento mixto de Ingenieros.
Un grupo del Cuerpo de tren.

Efectivos

Cada batallón seis compañías a 153 plazas.
Los regimientos de Caballería, cuatro escuadrones a 100 caballos.
Las baterías, a seis piezas.
Los asistentes, armados con revolver y machete.

¿Servirán estas cartillas?
El tiempo lo dirá.

Los sucesos del campo

En el Gurugú occidental

Reconocimiento de posiciones

Razones de prudencia que se alcanzaron a los lectores, hizo que en la información de ayer omitiésemos un reconocimiento llevado a cabo hacia Casaza por el coronel Jordana. Hoy, por fortuna no hay inconveniente en dar cuenta de aquella excursión como de la realizada ayer por el General Marina.

El coronel Jordana salió de la plaza a las diez de la mañana del martes, acompañado por el capitán Cabannas, dirigiéndose al zoco de Beni-Sicar.

Desde esta posición y escoltado por dos compañías del Príncipe y un escuadrón de la Reina, siguió por las alturas de la izquierda del río de Oro. Las fuerzas de protección adoptaron las debidas precauciones, explorando el terreno la caballería y desplegando en tiradores los infantes.

En el camino encontraron algunos indígenas que manifestaban ser amigos; y sin incidentes, sin la menor muestra de hostilidad llegaron hasta el monte Tiza, a más de seis kilómetros de Hidan.

Los habitantes de los poblados próximos pasieron trapos blancos a modo de banderas de paz, solicitando que no se les hostilizara, pues ellos por su parte no pensaban oponer la menor resistencia.

La pequeña columna llegó muy cerca de Axdir-Umalí, que reconoció, como el terreno vecino.

Como a un kilómetro y medio de dicho punto, vieron un pequeño campamento de la harka, ocupado al parecer por gentes pacíficas.

El general Marina en Casaza

Ayer el comandante en jefe repitió la excursión, internándose mucho más en la vertiente occidental del Gurugú.

A las once de la mañana montó a caballo, con el coronel Jordana, comandante Barrera y sus ayudantes.

En el cuartel de Santiago se le incorporaron los generales Huertas, Sotomayor y Muñoz Cobos, y la lucida comitiva se puso en marcha con dirección a Hidúm, siendo escoltada por un escuadrón de Alfonso XIII y otro de la Reina.

En Hidúm se encontraba ya el regimiento de Guipúzcoa y una compañía del de León, que se unieron a la escolta.

Con estas fuerzas se organizó una columna, que se puso en marcha, bordeando la costa occidental de Tres Forcas hacia el Sur.

Los ginetes exploraban el terreno, y detrás iba la infantería en orden de combate, por si era preciso repeler una agresión.

Las precauciones resultaron innecesarias. Como el día anterior, ondeaban trapos blancos en los caseríos, y los indígenas, sumisos, se presentaban al general Marina.

Los hombres del poblado de Tiza salieron a su encuentro, manifestándole que deseaban someterse, estando dispuestos a significar el clásico toro.

El general les concedió el perdón, citándoles para hoy a las dos en el zoco de Beni-Sicar, a fin de que inmolen la res.

La columna llegó sin incidentes a Casaza, antigua ciudad española de los Medina-Idonia, condes de dicho nombre.

Desde Casaza fué a Tiza. Aquella parte del Gurugú es la más accidental, encontrándose barrancos profundos y alturas inabordables que, bien defendidas, pueden tener en jaque a muchos miles de hombres.

Desde Tiza se divisa Taxuda, a unos 14 kilómetros; pero no Atlaten, que queda cubierto por las lomas de Beni-Bu Gomaren.

El campamento a que antes hacemos referencia era el antiguo de Abd el-Kader, y está compuesto de cinco tiendas cónicas.

Las mujeres del caserío de Tiza miraban con curiosidad a los expedicionarios, los cuales habían desmontado, recorriendo algunos kilómetros a pie.

El regreso se hizo sin precauciones, por haberse convencido el general de que eran innecesarias, dada la actitud de los kabileños.

Por aquellos lugares puede transitarse con igual seguridad que por el campo exterior de Melilla.

El General Marina y sus acompañantes volvieron muy satisfechos de la expedición que ha constituido un verdadero triunfo porque demuestra que la pacificación y dominación son un hecho.

Nador

Más sumisiones

Continúan presentándose al General kabileños y kabileños, solicitando perdón y permiso para traficar con la plaza.

Ayer firmó cerca de cien pases a otros tantos indígenas.

También le visitaron los morabitos de las mezquitas de la región, que marcharon muy satisfechos del resultado de su entrevista.

Convoy

En las primeras horas de la mañana salió para Atlaten un importante convoy compuesto de 400 acémilas, siendo escoltado por el Batallón Cazadores de Barcelona.

La ida y el regreso se efectuaron sin incidentes.

La noche del martes

Fuó como en todas las posiciones sencillamente terrible, sin que nadie pudiera conciliar el sueño.

A las doce y media llovía a cántaros. Tal era la violencia del temporal que parecía que las aguas iban a arrastrar los campamentos.

Ayer mañana los caminos estaban intransitables. Los torrentes del Gurugú arrastraban gran cantidad de agua.

Merced al Poniente fresco que reinó durante el día de ayer, y al sol que lució a ratos, se creó rápidamente el terreno.

Noticias varias

La Nochebuena del soldado

Nuestro querido colega el «Diario de Burgos» ha abierto, con muy buen éxito, una suscripción para obsequiar el día de Nochebuena a los soldados

hijos de Burgos y su provincia, y a fin de facilitar el reparto de los aguinaldos, está formando el Oficial 1.º de Administración Militar una lista de todos los soldados y clases, naturales de aquella provincia, que sirven actualmente en Melilla y en el campo de operaciones.

Con tal motivo se ruega muy encarecidamente a los jefes de los cuerpos se dignen remitir a dicho Oficial los datos necesarios para completar la lista.

Repartiendo socorros

El general Avizón que durante las primeras horas de la mañana estuvo en el muelle metido en barro organizando el movimiento de vehículos, que paraliza el tránsito por aquellos estrechos lugares, fué después a visitar los hospitales, terminando el reparto de las doce mil pesetas que últimamente ha recibido.

Accidente sin consecuencias

Antes de partir el «Mahón» sonó un disparo en la cámara de primera, provocando la consiguiente alarma.

Las causas fueron haberse caído una pistola reglamentaria a uno de los oficiales que regresan a Málaga.

El accidente no tuvo, por fortuna, consecuencias desagradables.

Otro accidente

Examinando una pistola reglamentaria el sargento de Llerena Manuel Llinas, tuvo la desgracia de que se le disparase el arma, causándole la muerte.

El suceso produjo penoso efecto en aquel destacamento. En Melilla dió motivo a los alarmistas para fantasear.

Para cubrir bajas

En el «C. de Mahón» vinieron 500 soldados de distintos regimientos para cubrir bajas.

Barcos de guerra

En la rada fondearon el «Rio de la Plata» y el «General Concha».

El «Sevilla»

Este vapor correo que había salido de Málaga para el Peñón, tuvo que refugiarse en Melilla, efecto del duro Noroeste que reinó la noche del martes.

El general Aguilera

Ha salido para Ciudad Real, donde pasará una temporada, restableciéndose de la enfermedad que ha contraído en la campaña de Melilla, el distinguido general de brigada Sr. Aguilera.

Se han recibido noticias particulares de su llegada a Manzanares, donde ha sido objeto de una entusiasta ovación, que le ha tributado el pueblo en masa.

Dejamos el más rápido y total restablecimiento del bizarro general.

Beni-Bu-Gafar se somete

Un caud de esta fracción de Guelays vino ayer a Melilla mostrando deseos de ver al General Marina. Como se le dijera que había marchado a Hidúm, fué a su encuentro, alcanzándolo en las alturas de Santiago.

El objeto de la visita era demandar perdón para su kábil, la cual desea someterse y sacrificar el toro en señal de acatamiento.

El General concedió el «amán», y de un día a otro vendrán los jefes para ratificar la sumisión.

Un obsequio

El coronel D. Miguel Primo de Rivera ha entregado al General Marina dos cajas de magníficos habanos, en nombre del Capitán General marqués de Estella.

El ilustre exministro de la Guerra, dedica el obsequio al Comandante en Jefe y a los demás generales.

En la carta que escribe a su señor sobrino, lamenta no poder obsequiar, como fueran su deseos, a todos los jefes, oficiales y soldados que tan bizarramente se han comportado durante la campaña.

Corona

Ayer se recibió la magnífica corona, que los oficiales, clases y guardias de la 7.ª compañía de la comandancia del Sur de Madrid, dedican al heroico guardia Francisco Martínez, muerto recientemente en el camino de Zeluán.

Al ser trasladado a Melilla el infortunado guardia, pertenecía a la citada compañía.

La corona será enviada a Zeluán, para ser colocada sobre la tumba donde descansan sus restos.

Cultos

Mañana, primer viernes del mes, celebrará la Asociación del Sagrado Corazón de Jesús, los cultos mensuales. A las ocho será la Comunión general, y por la tarde a las seis los ejercicios.

Matrimonio

El acreditado industrial D. Emilio Malet, ha contraído matrimonio con una simpática señorita de esta plaza. Reciba nuestra enhorabuena.

Viajeros

En el «C. de Mahón» llegaron ayer los Adolfo Llorente, don León J. Benazquez, don Luis Pedré, don Francisco Caffarens, don Gabriel Saenz, don Miguel Meliveo, don Eleuterio Mendoza y don Manuel Gabiña.

Marítimas

En la rada fondearon ayer los vapores «Gibel-Musa», «C. de Mahón» y «Sevilla».

Este último zarpó al medio día para Chafarinas.

Enfermita

Desde hace varios días se encuentra enferma una preciosa niña hija del teniente de la guardia civil D. Gerardo Alemán.

Hacemos votos por el pronto restablecimiento de la enfermita.

Pérdida

Una pobre mujer llegada a esta plaza en uno de los últimos correos perdió en el muelle, donde quedó depositada, una arca antigua, en cuyo interior guardaba todo su modesto ajuar.

La persona que por error haya retirado el arca realizará una verdadera obra de caridad devolviéndola a su dueña, en la calle de la Iglesia, núm. 1.

Multa

Por infringir las ordenanzas municipales, ha sido multado un vecino de la plaza.

Se vende

una casa en la calle de San Miguel (parte alta de la plaza). Informarán en esta Administración.

La Luz de la Esperanza

NUEVA CASA DE COMIDAS

Esta casa ofrece todas las ventajas en precios, esmero y existencias.

Los servicios empezarán desde las nueve de la mañana hasta las nueve de la noche.

Fernando Nieto

Calle de Isabel la Católica, número 11

BUEN ACUERDO

Bazar Reina Victoria

DAVID J. MELUL

Completo y variado surtido en géneros de todas clases, perfumería de las mejores marcas, encajes, bordados y cintas. Juguetes y caprichos para regalos, paquetería, bisutería y quincalla.

Sombreros y gorras

Gusapos de todas clases.—Loza, cristal y utensilios de cocina.

Efectos militares para nuevos uniformes

Muebles de Viena y del país.

Sastrería civil y militar

Objetos de fotografía, filtros de campaña, camas de campaña y termos.

Precios sin competencia.

Calle del General Chacel núm. 1

y Carretera del Buen Acuerdo, 2

Bañolería del Barrio Obrero

(Junto al Matadero)

Se pone en conocimiento del público que en esta bañolería se expenden también churros al estilo de Madrid.

Se alquila habitación con camas, calle de la Iglesia, 4.

TELEGRAMAS

DE GUERRA

Disposiciones

El «Diario Oficial» del ministerio de la Guerra publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Nombrando ayudante de S. M. el rey al general de brigada D. Gabino Aranda.

Concediendo el retiro al sargento del batallón de cazadores de Llerena Cirero Santa María.

Concediendo la separación definitiva del cuerpo de Sanidad Militar al médico primero Fernández de Molina, del regimiento de Africa.

Destinando á prestar sus servicios en comisión al Gobierno Militar de Melilla al oficial tercero del cuerpo auxiliar de Oficinas Militares D. Felipe Sabz.

Concediendo el retiro al coronel de Caballería Gómez, teniente coronel Miguel y coronel de Infantería Vidaurieta.

Desórdenes en Antequera

Lo ocurrido.—Versiones.—La noticia oficial.—Pedrea.—Heridos.—Conferencia.

Se han recibido telegramas de Málaga participando que en Antequera se han producido alteraciones del orden público.

Acercas de lo sucedido corren diferentes versiones, sobre todo por lo que se refiere á sus causas.

Oficialmente se dice que, al llegar á Antequera el candidato Sr. Boreas, los guardias municipales trataron de impedir una manifestación que los amigos de aquel quisieron llevar á cabo en su favor, sin haber solicitado para ello el oportuno permiso.

Los manifestantes, al presentarse los guardias, les recibieron á pedradas, hiriendo á varios.

Los guardias cargaron entonces contra los amotinados, trabándose una lucha que duró largo rato.

El número de guardias heridos es el de nueve.

Manifestantes, hay también algunos heridos.

Otros fueron detenidos. El jefe de la guardia municipal ha recibido dos balazos, encontrándose en grave estado.

Los amigos de Boreas, como suele ocurrir en estos casos, culpan á los guardias de haberles provocado.

El gobernador de Málaga ha celebrado una detenida conferencia con el alcalde de Antequera.

Sesión borrascosa

En el ayuntamiento.—Proposición.—No hay acuerdo.—Una frase.—Botetadas.—Detención

En el Ayuntamiento de Barcelona ha habido una sesión muy borrascosa.

Al entrarse en la orden del día se dió lectura á una proposición de los radicales en sentido de solicitar del Gobierno una amplia amnistía para todos los procesados y condenados por campañas contra el Ejército y la Pátria.

El Señor Duran hizo uso de la palabra manifestando que en su sentir la proposición era extemporánea y precipitada, añadiendo que en todo caso era precedente exceptuar de la gracia á los responsables de delitos comunes que caen dentro del Código penal como robos, incendios, hurtos, y profanaciones de cadáveres.

Al oír esas palabras los radicales se indignaron y combatieron la enmienda dando lugar á un gran escándalo.

Al salir del salón el Sr. Duran el se-

ñor Corominas dijo: «Ahí va un concejal honrado».

El Sr. Duran acometió entonces al Sr. Corominas, sonando varias botetadas.

El Sr. Corominas fué detenido.

Bronca en un frontón

En el último partido jugado en Barcelona, el pelotari Iruñ, al empezar el espectáculo, dijo gritando desde la cancha:

—No apuesten ustedes ni una peseta, pues la empresa nos impone cómo hemos de jugar.

Estas palabras produjeron en el público gran alboroto, no cruzándose apuesta ninguna.

Insiste

El auditor de brigada D. A. Jofre Vallispinosa, jefe superior de la policía de Barcelona y frontera francesa, ha insistido en su dimisión, manifestando á los periodistas que lo interrogaban que en breve saldrá para Madrid.

Las bombas de Zaragoza

Depositadas.—Reconocimiento.—A San Roque.—Inscripción.—La envoltura.—Visitas.

Las bombas halladas cerca del convento de Jerusalén han sido depositadas en el Parque de Artillería.

Después de haber sido reconocidas exteriormente, se ha ordenado que sean transportadas al Camp de San Roque para hacerlas explotar.

La bomba de mayor tamaño lleva esta inscripción: «Por martir».

La policía no tiene el menor indicio sobre quién sea el que colocó las bombas.

Estas se hallaban cubiertas por un papel grasiento, y se cree que estén cargadas con dinamita.

El arzobispo y otras personalidades de Zaragoza han visitado á las monjas de Jerusalén.

Licenciados

En el hospital militar de Algeciras han sido dados de alta 33 soldados, 8 sargentos y 4 cabos de distintos cuerpos de los que operan en Melilla. Todos ellos han marchado á sus casas en uso de licencia.

Telegrama de gratitud

El famoso poeta D. Teodoro Llorente ha recibido del General Marina un telegrama, en el que le expresa, en nombre del Ejército de operaciones, el más profundo agradecimiento por el donativo de la corona que le regaló el pueblo de Valencia.

Estudiantes en huelga

Los alumnos de la facultad de Medicina de la Universidad de Sevilla se han declarado nuevamente en huelga.

Ahora no se quejan del Ayuntamiento que no arregla las calles, sino del texto de Patología que no quieren admitir.

Lanchas en peligro

No lejos del puerto de San Sebastián han estado en inminente peligro de naufragar dos lanchas pesqueras tripuladas por 18 marineros.

Los pescadores se mantuvieron durante cinco horas, en lucha con las olas, hasta que al fin les remolcó al puerto un vaporcito.

El Ayuntamiento de Bilbao

En la capital de Vizcaya se han reunido los concejales católicos para tratar de la agresión de que fué objeto el concejal Sr. Torres.

La mayoría del Concejo ha visitado al gobernador civil, para protestar de la conducta del alcalde á convocar á sesión extraordinaria.

El gobernador ha prometido buscar una fórmula de arreglo.

Obrero muerto

En Vigo un obrero que trabaja en las obras del puerto, tuvo la desgracia de que le cayera encima una gran piedra, matándolo.

Riña

En el pueblo de Lladio (Vizcaya), han riñido dos vecinos, uno de los cuales murió á consecuencia de los golpes que le propició en contrario con los pies.

ULTIMA HORA

(POR EL CABLE)

Se publica por el cable de la Agencia Fabra

Cambios del 1

Paris 8'45
Londres 27'30

Invitación

Esta tarde, una comisión del Centro Hispano-Marroquí ha visitado al ministro de Fomento para invitarle al Congreso Africanista que ha de celebrarse muy en breve en Valencia.

El Sr. Gasset, hablando con los comisionados, les dijo que no sería difícil que fuese á Africa para estudiar personalmente los problemas referentes á su ministerio en aquella región.

Consejo

Esta tarde se ha reunido los ministros en la presidencia para celebrar Consejo.

Tiradores del Rif

Un despacho de Algeciras participa que en el vapor correo de Tánger han llegado 25 rifeños, los cuales embarcaron en el vapor «Apóstol» para Ceuta, con objeto de ingresar en la Compañía de Tiradores del Rif.

Mejorando

El parte facultativo de hoy dice que el príncipe Leopoldo de Battemberg avanza rápidamente en su curación, habiendo entrado ya en franca convalecencia.

Las cámaras inglesas

Hoy se ha reunido en Londres el Consejo de ministros, creyéndose que el asunto más importante de los que figuran en cartera era la prórroga de las sesiones parlamentarias durante toda la semana.

Un gentío inmenso esperaba frente al palacio de la presidencia.

La policía disolvió los grupos sin que ocurrieran incidentes.

Boda real

El diario «Las Noticias» de Lisboa dice que el Rey Don Manuel tiene concertado su matrimonio con la princesa Victoria de Conantgth.

En cambio, «O Século» afirma que el Monarca se casará con la Princesa de Battemberg.

En los centros oficiales no confirman ninguna de las dos noticias.

OBJETOS PARA CAMPAÑA

Malpartida Hermanos, S. en C.

Camas, cubiertos, vasos de aluminio, platos, filtros para agua, cantimploras, maquinillas para café, estuches necesarios, utensilios de porcelana é infinidad de artículos para campaña.

Trajes de campaña confeccionados, tela para ellos, impermeables Cristían, camisas, calzoncillos, camisetas, calcetines, pañuelos de seda y algodón y las últimas novedades en tejidos de todas clases; quincalla, paquetería, bisutería, perfumería, objetos para regalos y muebles de todas clases.

Hay que visitar el gran «Bazar El Regulador» para convencerse de sus grandes existencias y precios módicos.

Barrio Reina Victoria

A los que pos expedicionarios

La imprenta de

EL TELEGRAMA DEL RIF

confecciona toda clase de impresos á precios muy económicos.

HOTEL DE FRANCE

MADAME TORRES

Barrio de la Reina Victoria

Fronte al Parque

Precios convencionales. On parle français.

Se alquilan camas

á 1'50 pesetas, en la calle de la Iglesia número 3.

Valdepeñas en Melilla

La importante y conocida casa

Emilio Cornejo

de Valdepeñas, ha establecido recientemente en esta plaza un depósito de sus acreditados vinos, con el fin de poderlos ofrecer á sus consumidores en las excepcionales condiciones de bondad de clase y economía de precios que encontrará todo el que desee honrar con sus encargos este nuevo establecimiento, situado en la

CALLE O'DONELL, NUMERO 9
(Barrio Reina Victoria)

MARQUÉS DEL REAL TESORO

JEREZ Y COÑACS

LOS EXTREMENOS

Calle del General Chacel

Despacho de carnes frescas,

embutidos y jamones

Butifarras estilo catalán, todas las noches.

Manteca destilada superior.
Lechoncillos á 2 pesetas kilo en canal

12 ptas. los 100 kilos

Papas coloradas inmejorables

¡VÉANLAS!

ALMACÉN DE VINOS «VIVA ESPAÑA»

6, General Chacel, 6

Granada

Córdoba

Malaga

y Melilla

cuatro poblaciones muy importantes por los monumentos históricos que encierran y la bondad de su privilegiado clima. Un viaje por dichas capitales, es lo más sugestivo que puede imaginarse. Para evitar desembolsos, basta adquirir las caprichosas postales que acabamos de recibir con vistas de los edificios y lugares más notables. En objetos de escritorio tenemos cuanto se puede apetecer y advertimos que nuestras tintas son las más preferidas por los inteligentes. Libros, libretas y libritos. Para convencerse, visiten

La Española: General Chacel 4

Se vende

Mesa de billar con sa correspondiente juego de tacos, bolas, taquera etc. etc. Razón, Gran Café Universal. 4 Padre Lerchundi 4.

Se alquila un piso

amueblado. Informarán en esta Administración.

¡ALTO!

Nueva apertura del Establecimiento de la Compañía DHANAMALL CHELLARAN

Calle General Chacel

Gran Bazar indio, chino, japonés, turco, egipcio, sudanés, persa y marroquí

Artículos variados de plata

Precios muy moderados

Casa-Comisión
DESPACHOS
de
ADUANA

AGENCIA CABO

MÁLAGA - MELILLA



CONSIGNACIONES

Transportes combinados desde domicilio Barcelona á Muelle Melilla á precios muy económicos.--Agentes en Barcelona, Sres. Domenech y Cert Hermanos. Paseo de Colón, 17. Servicio combinado desde Muelle Málaga al de Melilla por los vapores particulares que hacen escala, y especialmente por el vapor CABO PAEZ, propiedad de la casa que hará DOS SALIDAS semanales del puerto de Málaga.

==== Precios y condiciones ventajosas ==== Para más informas: Joaquín Cabo, Lorenzo Gendra, 8, Málaga

NOTA; Suplice á mis clientes que al transmitir los pedidos que han de venir por ferrocarril, hagan saber á los remitentes que las expediciones de pequeña velocidad sean facturadas á Málaga-Puerto, y que, remitan los talones á mi domicilio en Málaga. También es de interés, pidan siempre la *tari'a más económica* para evitar sean sorprendidos por los factores de la compañía, que indican empalmes que conviene á la compañía expedidora con perjuicio del receptor.

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SODICAS CON COCAINA

De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta. Tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, faras, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, etc. Las pastillas BONALD premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.

Acanthea Virilis

Poliglicerofosfatada Bonald.—Medicamento antineurasténico y antidiabético. Tonifica y nutre los nervios, ósea muscular y nervioso y lleva á la sangre elementos para enriquecer el glóbulo rojo.

Frasco de Acanthea granulada, 5 pesetas. Frasco del vino de Acanthea, 10 pesetas.

De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arce (antes Gurguera) 17, Madrid. En Barcelona, Gigás, 5.

Klíxir antibacilar BONALD

— DE —

Thiocolobnamo-vanádico fosfoglicérico

Combate las enfermedades del pecho.

Tuberculosis incipiente, catarros bronconeumónicos, laringo-faríngeos infecciones gripales, palúdicas, etc.

PRECIO DEL FRASCO, 5 PTAS.

Servicios de la Compañía Transatlántica Española

Línea de Filipinas

Sece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cadiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro sábados, 6 sean 2 Enero, 2 Febrero, 2 y 30 Marzo, 27 Abril, 25 Mayo, 22 Junio, 20 Julio, 17 Agosto, 14 Septiembre, 12 Octubre, 9 Noviembre y 7 Diciembre, directamente para Génova, Port-Saíd, Suva, Colombo, Singapoor y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes 6 sean: 15 Enero, 19 Febrero, 19 Marzo, 16 Abril, 14 Mayo, 11 Junio, 9 Julio, 6 Agosto, 3 Septiembre, 1 y 29 Octubre, 26 Noviembre y 24 Diciembre, haciendo las mismas escalas que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Sava, Sumatra, China, Japon, y Australia.

Línea de Cuba y Méjico

Servicio mensual á Habana y Veracruz, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de la Coruña el 21 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba é islas de Santo Domingo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cadiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 23 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Combinaciones con distintos puntos de los Esta, dos Unidos y litorales de Onba. Tambien se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en la Habana.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite Pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris con trasbordo en la Habana. Tambien carga para Maracaibo, Carápano, Coroy Cumaná, con trasbordo en Puerto Cabello y para Trinidad con trasbordo en Caracao.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual, saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cadiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinaciones por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de Casablanca

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19 y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso el día 1.º, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Póo

Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cadiz el 30, y así sucesivamente, cada dos meses, para Fernando Póo, con escalas en Las Palmas y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea. Regresando de Fernando Póo el 26 de Febrero y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que á la ida, para Cádiz y Barcelona.

Línea de Tánger

Salidas de Cádiz: lunes, miercoles y viernes para Tánger, con extensión á los puertos de Algeciras y Gibraltar.

Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados para Cádiz.

Estos vapores admiten carga en las condiciones mas favorables y pasajeros, á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Tambien se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 80 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la Real orden del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras publicas de 14 de Abril de 1904, publicada en la «Gaceta» del 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La asociación que de estos servicios tiene establecida la compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Gran Fotografía

— DE —
RICARDO GOMEZ
EN LA PLAZA

Calle de San Miguel núm. 3
Junto á la Farmacia Militar

Se hacen toda clase de trabajos fotográficos.—Especialidad en retratos de niños.—Retratos en tarjetas postales.—Retratos al platino.—Últimas novedades en fondos y muebles de galerías.

Preciosas colecciones de vistas de Melilla
Ray preciosos trajes de mar y maras

Hotel Colón—antes Asia—

Situado en el sitio más céntrico é higiénico de esta Plaza.

Magníficas habitaciones con vistas al mar. Luz eléctrica en todo el edificio. Trato esmeradísimo.

PRECIOS VENTAJOSOS
General Margallá 28, Barrio del Polgono

Encuadernación Moderna

-----EN ESTA IMPRENTA-----

SAN ANTONIO

Fábrica de Mosáicos Hidráulicos y Cemento Armado

DE

Don Manuel Fernández Martín

Depósito de cemento de las mejores marcas conocidas.—Se hacen toda clase de encargos.—Precios económicos sin competencia.—Entrada libre.

Fábrica, Oficinas y Despacho: GRAN CAPITAN, núm. 9.—POLIGONO

Para 1.º de Diciembre

quedará abierto al público el nuevo establecimiento *Restaurant de Oriente*, y desde hoy se ofrecen camas.

CALLE DE CASTELAR, NUM. 3

El público hallará material nuevo, asco y esmerada asistencia.

CASTELAR NUM. 3

Restaurant Oriente

La Española

FONDA Y RESTAURANT

Carlos de Arellano 1-Buen Acuerdo

Atención

Compra y venta de muebles y alquileres

General Chacel, núm. 4

REINA VICTORIA

SAN MANUEL

Fábrica de mosáicos hidráulicos, cemento armado y piedra artificial

Depósito de cementos y cal hidráulica de la sociedad J. A. P. de Lafargue

Manuel Amaya Ramirez

Almacenes, Fábrica y Oficinas: CARLOS DE ARELLANO.—MELILLA

Banco de Cartagena

CASA DE AHORROS

Cartagena, Murcia, Sevilla, Cádiz, Laredo, La Orotava, Aguilas, Orhencia, Mazarrón, Ceiza, Saraviana, Alhucete, Melilla, Dado, Yecla y Cádiz

Saldo anterior Ptas. 10.732.944'17

Imposiciones durante la uc-

mana " 688.889'13

Suma " 11.418.803'30

Reintegros " 886.821'45

Saldo " 11.061.681'88

Revisión 9 de Octubre de 1899.

Sucursal en Melilla, Calle Granada núm. 10

ENCUADERNACIÓN MODERNA, EN ESTA CASA